

низаций, должно быть теперь послано по адресу, который будет сообщен в самые ближайшие дни.

«Rudé právo», Praha, 9. září 1921, č. 211.

Перевод с чешского.

<sup>1</sup> Организация самостоятельной кампании КПЧ по оказанию помощи голодающему населению в России была результатом конфликта, возникшего внутри Рабочего комитета помощи России. Реформистские партии и организации, представленные в комитете, отказались передать собранные средства органам Советской власти и профсоюзам. Поэтому КПЧ решила создать самостоятельный комитет, который сотрудничал с Заграничным комитетом помощи России, созданным в Берлине на конференции международных пролетарских организаций по призыву В. И. Ленина и Исполкома Коммунистического Интернационала. Коммунистический комитет по оказанию помощи России собрал 2,3 млн. крон. При этом необходимо учесть, что в эту сумму не входили средства, собранные Рабочим комитетом при сотрудничестве КПЧ. Кроме Рабочего комитета и Коммунистического комитета по оказанию помощи России сборы проводились межминистерским комитетом помощи России, рабочими союзами, кооперативными организациями и т. д. В результате всех этих сборов было собрано только деньгами почти 17 млн. крон. Кроме того, было собрано и много вещей. Из государственных средств было выделено 10 млн. крон. Всего в Советскую Россию было отправлено 6 транспортов с одеждой и продовольствием. Часть отправленных товаров была передана чехословацким колонистам, жившим в России. К марта 1922 г. в Чехословакии было собрано вещей и денег на сумму свыше 37 млн. крон. По общей сумме собранных средств Чехословакия заняла второе место в Европе после Германии. Советское правительство высоко оценило эту помощь.

Кампания помощи продолжалась и далее. С одной стороны, её организовали главным образом коммунисты в рамках международной кампании солидарности. Но одновременно её продолжало вести и чехословацкое правительство, предназначая собранные средства для антисоветской эмиграции. Эта кампания, начатая по инициативе Т. Г. Масарика, проводилась в крупных масштабах. Уже в 1922 г. помощь русской эмиграции в Чехословакии достигла свыше 50 млн. крон, в последующие годы она еще более возросла.

### 398

#### *Обращение Исполкома КПЧ к пролетариату Чехословацкой республики с призывом к участию в кампании по оказанию помощи Советской России*

Прага

18 сентября 1921 г.\*

Рабочие и работницы!

Уже много недель русский народ из-за неурожая и стихийных бедствий, постигших самые плодородные земли Европейской части России, страдает от голода. Русский народ обращается к европейской общественности за помощью и с надеждой ожидает, что широкие массы трудящихся не дадут погибнуть сотням тысяч детей, женщин и мужчин, которые в результате стихийного бедствия обречены на самую страшную смерть — на смерть от голода. Призыв голодающих русских товарищей нашел широкий отклик в рядах европейского пролетариата и почти во всех странах были организованы объединенные комитеты рабочих, без различия политической принадлежности, для оказания помощи Советской России. Такие же объединенные комитеты рабочих были организованы и у нас, однако методы проведения этой кампании помощи заставляют опасаться, что она будет использована против Советской России. Из многих мест приходят сообщения о том, что буржуазные и социал-патриотические круги хотят использовать несчастье русского народа в своих антисоциалистических и контрреволюционных

\* 24 сентября обращение было опубликовано в газете словацких коммунистов «Глас люду».

интересах и под маской гуманизма скрывают свою ненависть и злобу против первого в мире пролетарского государства, против тех, кто первыми решился поднять знамя борьбы против эксплуатации капитала и кабалы буржуазного общества вообще. Но рабочие-коммунисты начеку. Они не допустят, чтобы кампания помощи была использована нашими классовыми врагами. Поэтому мы призываем вас помочь голодающему русскому пролетариату, русским рабочим, женщинам и детям, классовой солидарностью отразить все нападки контрреволюционной буржуазии. Наши товарищи в России не должны пасть духом под ударом стихийного бедствия, а контрреволюционная политика мировой буржуазии не должна победить!

Товарищи! Рабочие и работницы! Действуйте быстро, все как один человек за работу на благо голодающей России, на благо русского пролетариата, который ведет неравный бой против международного капитализма во имя интересов пролетариата всего мира. Во всех организациях, во всех союзах, на всех заводах и во всех мастерских, на всех стройках и шахтах производите сборы и всегда помните о голодающих товарищах и не забывайте о голодающих женщинах и детях. Докажите делом солидарность пролетариата всех стран. Помогите немедленно! Дважды дает тот, кто дает быстро. Мы потеряли уже много времени с проведением совместной кампании помощи голодающей России. Эту потерю времени мы должны сейчас возместить.

Исполком Коммунистической партии на своем последнем заседании принял решение создать самостоятельный Коммунистический комитет по оказанию помощи России. В этот комитет, кроме представителей Коммунистической партии, будут входить также представители профсоюзных организаций, которые возьмут на себя ответственность за проведение и руководство всей кампанией чехословацкого пролетариата в пользу Советской России. Этот комитет открыл счет в Земском банке. Запрашивайте информацию по адресу: Коммунистический комитет по оказанию помощи России, Прага, 1, Петршин, 6.

Мы заявляем, что деньги, полученные от нашей самостоятельной кампании, будут использованы для закупки необходимых для России предметов, которые затем в сопровождении наших рабочих будут отправлены в Россию, где в их присутствии будут переданы по назначению. Приложите усилия, чтобы можно было в кратчайшее время подготовить первый поезд с продуктами и необходимыми вещами для голодающих областей Советской России. Пусть не останется ни одной фабрики, ни одной мастерской, ни одной организации, где товарищи коммунисты не приложили бы к этому делу свои руки. Постарайтесь, чтобы пролетарская коммунистическая кампания помощи, которую мы сейчас начинаем, была как можно более успешной и результативной. Докажем этим, что интересы бедного страдающего русского народа являются и нашими интересами. Не допустите, чтобы враги пролетарской России смогли средствами, собранными в пользу страдающей России, поддержать русскую контрреволюцию.

Да здравствует пролетарская кампания помощи Советской России, направленная против мирового империализма! Да здравствует Советская Россия!

Да здравствует международная солидарность пролетариата!

Исполком Коммунистической партии Чехословакии.

Коммунистический комитет по оказанию помощи России.

«Rudé právo», Praha, 18. září 1921, č. 219.  
Перевод с чешского.